Betriebliches
Controlling

Ausbildung zum Industriemeisterin Chemie

Herbst 2021 bis Frithjahr 2022

Dozent: Walter Schulz ¢ Dipl. Betriebswirt (FH) ¢ Controller (RKW) ¢
Unternehmensberater ¢ Dozent flir BWL
Kontakt: walter.schulz.konstanz@arcor.de




Managementkreislauf (5)

- Grundlage von Entscheidungen
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Managementkreislauf (5)

« Kennzahlen

- Jahresabschluss als Quelle

Gepriifte Industriemeister
Chemie

Fruhjahrspriifung 2020

Aurgaben/Losungshinweise

Aufgzben/Losungshinweise
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ManagementKkreislauf

« Kennzahlen

- Jahresabschluss als Quelle

! ) ‘ ) } ‘ ' i
ACHRICHTUNG MEMIE

slerungsgoetiate (Wahiqualtifikation)

Anlage 2 zu Aufgabe S

ARTIVA Bilanz zum 31. Dezember 2018 PASSIVA
A Armiagevernmbgoen A Eigenkapass
L. Sachanfagen I. gezeichnates Kapital 1.8500000 €
1. Grundstucks v Baoen S400000 € . XapnairGcsiagen SO0 000 €
2 echnosche Ankagen und Maschinan 3480 000 € . Gewinnrbhceiagen
3. andere Anagen. Berebs. und Geschaftssussiatiorng S40 000 € 1. andene Gasinniicdagan 1. 680000 €
V. Gewinmwostrag 660000 €
V. JahresuUberschuss 1T 272000 €
8. Umilaufvermdgen 8. Rickstellungan
I. Vorrate 1. RiOcksisfiungen fir Persionen und dhniche Verpflctnurgs 800 000 €
1. Ro, Hilks- und SatratasaciTe SO0 000 € 2. Steuemicksisilungen 240000 €
2. underige Erzeugnissa. unfartigo Loistungen 180,000 € 3. sonstige Rockstelbngen 180000 €
3. fertige Erzeugnisse und Waren 780000 €
C. Verbindiichkeiten
. Forderungen and sonstige Vermdgaensgegenstdnds 1. Vertendichiooiion goegeniher Mred B nstituten & 000000 €
1. Foerdanungen aus Lisforungon und Letstungen 2640000 € [davon mi aiswer Laulzedl s 1 tedw 1,440,000 €)
Z. Veartindichiaten aus Lisfanungen und Lalistungon 4.T70000 €
", Kassenbestand, Guthaben bei Kredftinstituten und Sc F20000 €
C. Rechnungsabgrenzungsposten 12000 € D Rechnengssbgrecsungspostsn 150 000 €
Buanzsumme 17.652000 € |Bdanzsummae 17,652 000 €
Selte 123 | TR Gt S i v Pl g g——— o VOl g o A —— vy AN i Do S et Wy s, P Bt ol T N Wi P . Wt B B sy § A -
O LR ARGt ] W T Qoetent PRA A0 Sd Ty e prpioge T YOD LT b el e T mm—— vm—n wg w—t S it Qre—
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ManagementKkreislauf

« Kennzahlen

- Jahresabschluss als Quelle
AKTIVA PASSIVA

Aannlage 2 zu Aufgabe S

BTNV A

Bilane Tuam 31 O 2039 ASSTve
- e o e T
1. Sachanfagess 1. gezaelichmnates Mapical T SO0 OO0 €
1. Srundetlcics et Eise e =S 200 OO0 & ", s SO0 000 €
2. Seechresec e SunbSegearn warect PAasctvroan = AB0 OO € "m
3. asrwcores Arnrapes. Boericba- und Ges o afiseoesss la thu s SA0 DO 1 . Sl Commrak N SA TSy ey 1 S50 000 €
W G LN OB S50 000 =
. JabresUborschuss T 2Tz 000 €
B. Umilauteanmoesogen 8. Rickatailungoeses
1. Vorrate T . FROchsiofloansgen TOr Poasresmionan wrecd Shniches Vel st ge BOO OO0 «
1. o, s Lnd BatrietoasnclTe e 2. ESeeserrOsckos ek bosages 1 e
2. anfeertige Erssneonisoa. cnfensoo Loistursgers 1&0 000 € T moorstiges FOlsc ksl b ey 1850 000 €
3. fertioe Erscugremse o VW areo TS OO0 €
. Vet
. Fordecuroess syl = NnagegenstESimce T Werten R ohlcos e o Qe TEOiT ey e 5 rrst i st & 000 000 &
1. Forndanungan aus Liaforisrssoe uncd Lotstyanoess 2 640 CO0 = @O rl Sicesr Laulaaeil Bas 1 tadw 1. SS0 .00 &)
Z. e TEn AR Cbca tees S LiaTaningers et Lol o <TI0 o0 €
- i, G toemi B Sty LN Sc F2o 000 €
. = n - L s =y 1= O00 = = = SSD OO0 &=
B e marrirme AT. 652 oo0 € Baanzsumme 1T eSS oo0 €

S—tte T3S | R Crrr——— L ————_— ———— < —— 2 —— —— ——— — § S . et e " Sl . i, e St S s Y A e
T . § - — e — e 7D T et s e W N T e T et e e et et




Managementkreislauf (5)

© DIHK - Gesellschaft fir berufiche Bildung - Organisation zur Forderung der [HK-Weiterbildung moH ~ Bonn
. Die Vervielfaltigung, Verbreitung oder offentiche Wiedergabe der Publikation [der Prifungsséize und Ldsungshinweise]
« Kennzahlen (Aufgabe zur Bilanzanalyse) Quelle: i i gestatet (53 54 UG) und srafoar § 106 UhG). Im Fall der Zuniderhandhung wid Strafentag gestell

Aufgabe 5

Markus Maller, alleiniger Inhaber der _Neue Chemie GmbH®, plant, sein Unternehmen aufgrund der guis=s
tragsperspektive zu vergroRern und erforderliche Investitionen zu tatigen. Hierzu plant er, bei seiner
einen Kredit zu einem Festzins in Hohe von 3 % aufzunehmen. &

Im abgeschlossenen Geschaftsjahr 2019 wurde bei einem Umsatz von 10.600.000 € ein Uberschuss vor
1.272.000 € erzielt, der als einzige Position zur Veranderung des Eigenkapitals fuhrte.

Um ein erstes Ratinggesprach mit der Hausbank vorzubereiten, werden Sie als Mitarbeiter im Rechs
sen mit der Aufbereitung und Analyse der in der Anlage 2 beigefugten Bilanz beauftragt.

a Mdogliche Punktzahl: 3

Erldutern Sie Herrn Miiller, was unter der sogenannten Fristenkongruenz im Zusammenhang mit smes
Bilanzanalyse zu verstehen ist.

n Mogliche Punktzahl: 6

Berechnen und beurteilen Sie die Liquiditat ll. Grades und lll. Grades.

u Mégliche Punktzahl: 9

Berechnen und beurteilen Sie den Anlagendeckungsgrad I, die Eigenkapitalrentabilitdt sowiec den 5=
tfurn on Investment (Rol).
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Managementkreislauf (5)

- Kennzahlen (aufgabenlésun
( g g) @ DIHK - Gesellschaft fiir berufliche Bildung — Organisation zur Forderung der IHK-Weiterbildung mbH ~ Bonn

Die Vervielfaltigung, Verbreitung oder offentliche Wiedergabe der Publikation [der Priifungssétze und Lisungshinweise]
Que]]e: ist nicht gestatiet (§§ 53, 54 UrhG) und strafbar (§ 106 UrhG). Im Fall der Zuwiderhandlung wird Strafantrag gestellt.

Losungshinweise Aufgabe 5
[VO: § 5 Absatz 8 Nr. 4. b)]

H Mogliche Punktzahl: 3

Die Fristenkongruenz fordert, dass sich die Fristigkeiten des Vermogens und der Kapitalien decken sollen. So
soll das Anlagevermogen moglichst durch das langfristige Eigen- und durch das langfristige Fremdkapital ge-
deckt sein, das Umlaufvermdgen dementsprechend durch das kurzfristige Kapital.

Allerdings sollte auch eine Teil des Umlaufvermogens mindestens mittelfristig finanziert sein. Die Fristen
sind nicht per fachlichen oder gesetzlichen Vorgaben geregelt. Praxisbewahrt haben sich jedoch folgende

Vorgaben:

kurzfristig mittelfristig langfristig
e Kleiner/gleich 1 Jahr e grofRer 1 Jahr e grofler/gleich 5 Jahre
e 7. B. e 7. B. e 7. B.
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Managementkreislauf (5)

- Kennzahlen (Aufgabenlésung)

@ DIHK - Gesellschaft fiir berufliche Bildung — Organisation zur Forderung der IHK-Weiterbildung mbH ~ Bonn
Die Vervielfaltigung, Verbreitung oder offentliche Wiedergabe der Publikation [der Priifungssétze und Lisungshinweise]
Que]]e: ist nicht gestattet (§§ 53, 54 UrhG) und strabar (§ 106 UrhG). Im Fall der Zuwiderhandlung wird Strafantrag gestellt.

Mogliche Punktzahl: 6
- e _ Nadssiege Mittel + Fordarungen
I =
= Liguiditat . Grades = = T ital

< 2o 720 000 € -+ 2. 640000 € - 12.000 €
Liquiditat I, Grades = = 54, 56 %%
6.180.000 €

Zusammensetzung dar Wearte:

kurzfristige Verbindiichkeiten gegenodgber Kreditinstituten

1.420 000 €
+ Verbindlichkeiten aus Lieferungen und Leistungen

4.170000 €
+ Steuverracksteliungen 240000 €
+ sonstige Rouckstellungen 180000 €
+ Rechnungsabgranzungsposten 150 000 €
= kurzfristiges Fremdkapital

6.180 000 €
Nur 54 58 % des kurzfristigen Fremdkapitals sind durch liquide Mitiel und Forderungen gedeckt. Die Liquiditals-

kennzahl ist schlecht. Sie sollte zwischen 100 %% und 120 2% betragen. Hiar kGnnte ggfs. e@in zu hobar Lagerbe-
stand an Vorrsaten urs3chiich sein. Die Zahlungsfahigkeit konnte gefihrdet sein.

Betrachtung
nur! d.
flissigen
Mittel
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Managementkreislauf (5)

- Kennzahlen (Aufgabenlésung)

@ DIHK - Gesellschaft fiir berufliche Bildung — Organisation zur Forderung der IHK-Weiterbildung mbH ~ Bonn
Die Vervielfaltigung, Verbreitung oder offentliche Wiedergabe der Publikation [der Priifungssétze und Lisungshinweise]
Que]]e: ist nicht gestattet (§§ 53, 54 UrhG) und strafbar (§ 106 UrhG). Im Fall der Zuwiderhandlung wird Strafantrag gestellt

fAOssigs Nbittel - Forderungen = JVorrate
ur=fristiges Fraendikapet=l

720 000 € + 2.640.C00 € + 12000 € = 1.850 000 =
& 3130 000 €

= Liguiditar 11, Grades —

Liguidizast 1. Grades — = 54, .65 24

Rohn-, Hilfs- und Betrisebsstoffes SO0 . O0O00 =
+ unifartige Erzcugnisse. unfertige Leistungen T80 000 <
-+ fertige Ersceugniisse und Warens TEO. OO0 =
=W orrSice 1.860.000
urzfrsthige Verbindlichkeiten gegenuber Kreditinstatuten 1. 420 . 000
- VerbindiBchkeiten aces Lieferungenrn und Leistungean @ _ATOoO. 000
= Steuarraccsiasilungen =220 000 =
= sonstigse Rockstellungen 180 . 000 =
- Rechnungsabgrenazungspositen IS0. 000 €
= hur=fostiges Fromdisapital S 320 OO0 <

Nur 84 66 9% des kur=frhstigen Fremdikapitals sind durch liguide Afittel, Fosderungen und Vorrate gedecict.
Dhie Liguiditatskaennzahl ist niciht auvsraeichend. Sie solilte mindestens 120 906 betrag=n.
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Managementkreislauf (5)

- Kennzahlen (aufgabenlésun
( g g) @ DIHK - Gesellschaft fiir berufliche Bildung — Organisation zur Forderung der IHK-Weiterbildung mbH ~ Bonn

Die Vervielfaltigung, Verbreitung oder offentliche Wiedergabe der Publikation [der Priifungssétze und Lisungshinweise]
Que]]e: ist nicht gestattet (§§ 53, 54 UrhG) und strafbar (§ 106 UrhG). Im Fall der Zuwiderhandiung wird Strafantrag gestell

Mogliche Punktzahi: 9

Eigenkapital + langfristiges Fremdkapital
Anlagevermogen

a Anlagendeckungsgrad il =

Anlagendeckungsgrad Il = SO 000 Sy OO0 ¢ 92,37 %
12.420.000 €

Zusammensetzung der Weris:

+ gezeichnetes Kapital 1.800.000 €
+ Kapitalrackliagen 600.000 €
+ Gewinnridcklagen 1.680.000 €
+ Gewinnvorirag 660.000 €
+ Jahresuberschuss 1.272.000 €
= Eigenkapital 6.012.000 €
Pensionsruckstellungen 900.000 €
+ langfristige Verbindiichkeiten ge nuber Kreditinstituten 4 560.000 €
= langfristiges Fremdkapital S5.460.000 €
Grundstucke und Bauten 8.400.000 €
+ technische Anlagen und Maschinen 3.480.000 €

540.000 €

+ andere Anlagen. Betriebs- und Geschafisausstattung
= Anlagevermdogen 12.420.000 €

Nur 92,37 9 des Anlagevermdgens sind durch langfristiges Kapital gedeckt. Die ,goldene Bilanzregel” wurde
nicht eingehalten. Diese fordert, dass sich die Fristigkeit des Vermdgens und der Kapitalien decken scllen

(Fristenkongruenz=).

- Z S Jahresuberschuss 1.272.000 €
Eigenkapitalirentabilitat = = = 21,16 %
= . e — Eigenkapital 6o0izo000€ - ¢ 3

Im Vergleich zu alternativen Geldanlagen kann die Eigenkapitalrentabilitat als ausgezeichnet bewertet werden.
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10



Managementkreislauf (5)

- Kennzahlen (Aufgabenlésung)

@ DIHK - Gesellschaft fiir berufliche Bildung — Organisation zur Forderung der IHK-Weiterbildung mbH ~ Bonn
Die Vervielfaltigung, Verbreitung oder offentliche Wiedergabe der Publikation [der Priifungssétze und Lisungshinweise]
Que]]e: ist nicht gestattet (§§ 53, 54 UrhG) und strafbar (§ 106 UrhG). Im Fall der Zuwiderhandlung wird Strafantrag gestellt

s Return on Investment (Rol) = Umsatzrentabilitdt - Kapitalumschlag

Rol = Gewinn 1 .Umsatzerlése
Umsatzeriose Gesamtkapital

_ 1.272.000 € 100.- 10.600.000 €
10.600.000 € 17.652.000 €

Ein mdglicher Zielwert solite bei > 10 % liegen, branchenabhangig (Handel héher, Industrie geringer). Der hier
erzielte Rol i. H. v. 7,2 % ist zu gering.

Rol =72%
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Managementkreislauf (5)

« Kennzahlen

- Effektivitit und Effizienz

Effekti-
vitat

Die
richtigen
Dinge tun!

Management-
technik

* Eisenhower-
Prinzip
* Pareto-

Prinzip

Effizi-
enz

Die Dinge
richtig tun!

Management-
technik

* Maximal-

Prinzip
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Managementkreislauf (5)

« Kennzahlen

- Wirtschaftlichkeit

=
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Managementkreislauf (5)

« Kennzahlen -

- Wirtschaftlichkeit é-
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Managementkreislauf (5)

« Kennzahlen

- Wirtschaftlichkeit
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Managementkreislauf (5)

« Kennzahlen

- Wirtschaftlichkeit
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Managementkreislauf (5)

- Kennzahlen (qQuelle)

Betricbswirtschaftliches Handeln
BBBBB

« Produktivitat

Formeln: Produktivitat

Ausbringungsmenge
Faktoreinsatzmenge

Produktivitdt =

Ausbringungsmenge
Arbeitszeit

R e —— . . e et A————————— . . . — . ——r .

Arbeitsproduktivitat =

| Leistungsfahigere Betrieosmittel ermdgli-
| chen eine Steigerung der Pro-Kopf-Leistung (Arbeitspro-
' duktivitat). Das bedeutet, es wird mit der gleichen Be-
' schaftigtenzahl mehr produziert oder die gleiche Leistung
" mit weniger Beschaftigten erreicht. Letzteres bedeutet |

; . < d . / I
| Substitution menschlicher Arbeit durch Betriebsmittel. |

Ty g———p——— r—— Ver———
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Managementkreislauf (5)

- Kennzahlen (qQuelle)

Geprufte Industriemeister

Betricbswirtschaftliiches Handeln
Band 1

TEXTBAND

f GememsamZukunftBasen

« Produktivitait

Die . Kompass"-Unternehmen: Kapazitatsplanung ._.\

Die West Vertriebs KG bestellt bei der Nordwest Kichen
gerate AG fir das erste Quartal 2020 insgesamt 1.500
Kahlgerdte, Folgende zusatzliche Informationen liegen
fur die Kapazitdtsplanung vor:

Vorgabezeit fur alle Fertigungs-

schritte: 36 Std./Kihigeradt
Personalbestand: 120 Mitarbeiter
Arbeitstage [im ersten Quartall; 63
Arbeitszeit: 7 Std.fTag

1296 durch Urlaub
3% durch Krankhe:t
110% (= 1,1)

Ausfzlizeiten:

Zeitgradfaktor:

N *
z

Die Planung muss nun ermitteln, ob der
Kapazitatsbestand
entspricht und wie ein Kapazitatsengpass durch Mehr-

verfugbare dem Kapazitdtsbedart
arbeit ausgeglichen werden kann.

1. Berechnung des Kapazitatsbestandes
Kapazitatsbestand = Anzahl der Mitarbeiter - Arbeitszeit/
Tag + Anzahl der Arbeitstage im Quartal - Planungsfakior
(Planungsfaktor = prozentual nutzbare Arbeitszeit; im
Beispiel gehen 1590 Ausfalizeiten ab = 85% = 0,85]
Kapazititsbestand = 120 Mitarbeiter - 7 Std./Tag - 63 Ar-
Planunagsfaktor 0,85 = 44982 Std.

- a

beitstage im Quartal
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Managementkreislauf (5)

Geprufte Industriemeister

Betricbswirtschaftliches Handeln

- Kennzahlen (qQuelle) = Errer—
« Produktivitat

Merke: Substitution menschlicher Arbeit

Formeln: Produktivitat

| Leistungsfahigere Betriebsmittel ermagli-
. ;
Produktivitst = Ausbrmgungsmenge | chen eine Steigerung der Pro-Kopf-Leistung (Arbeitspro-
Faktoreinsatzmenge | duktivitdt). Das bedeutet, es wird mit der gleichen Be-
Arbeitsproduktivitt = Ausbrmgu-ngsr.nenge sc.haftlgt.enzahl merir 9roduzsert f)der die gleiche Leistung
Arbeitszeit . mit weniger Beschéftigten erreicht. Letzteres bedeutet
- ~ | Substitution menschlicher Arbeit durch Betriebsmittel.

T ——— o — e —— Y P —— - — N —- S ——-

Sind die Markte gesdttigt und kann eine steigende Leis-
tung nicht abgesetzt werden, fiihrt das zu einem ge-

W © DIHK-Bildungs-GmbH | 26
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Managementkreislauf (5)

Geprufte Industriemeister

Betricbswirtschaftliiches Handeln
Band 1

- Kennzahlen (qQuelle) =
« Produktivitat

Die Kosten fiir die ungenutzte Kapazitdt bezeichnet man
als Leerkosten. Diese wirken sich negativ auf die Wirt-
schaftlichkeit aus.

Formeln: Produktivitat

' Eine hohe Kapazitatsauslastung flhrt zur Senkung der

\ Stiickkosten durch Fixkostendegression. Allerdings ist zu

Produktivitat = Ausbringungsmenge beachten, dass eine Auslastung von 100% die Flexibilitat

Faktoreinsatzmenge des Unternehmens hinsichtlich der kurzfristigen Reaktion

Niche auf zusitzliche Auftrdge verhindert. Deshalb geht es in

Arbeitsproduktivitit = ~eo 9UNPMENTE der betrieblichen Realitit um die Bestimmung der opti-
Arbeitszeit malen Auslastung, die noch Reserven lasst.
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Managementkreislauf (5)

« Kennzahlen

- Rentabilititskennzahlen

Statische
Rentabilitat

Erfolg:
—  eingesetztes
Kapital [ROI]

- Einheit: %
Soll-Grofde: > 15 %

Dynamische
Rentabilitat

Erfolg: getitigtem
- Umsatz

[Ums.-Rentab.]

Einheit: %
— Soll-Grofde: >
10 %
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Managementkreislauf (5)

« Kennzahlen

- Liquiditatskennzahlen

Statische
Liquiditat

Teile oder

Einheit: %

— gesamtes UV :
kurzfr. Vblk.

Dynamische
Liquiditat

Kapitaldienst-
— grenze >
Kapitaldienst

Einheit: €
— Soll-Grofie:
Uberdeckung
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Managementkreislauf (5)

« Kennzahlen

- Liquiditatskennzahlen
Liquiditits-
Kennz. 1

Kasse+Bank:
kurzfr. Vblk.

Einheit: %
— Soll-Grofde: > 85 %

Liquiditats-
Kennz. 11

Kasse+Bank+For
-derungen :

kurzfr. Vblk.

Einheit: %

Soll-Grofde: > 130
%

Liquiditats-
Kennz. 111

Ges. Uml.-
— vermogen :
kurzfr. Vblk.

Einheit: %

— Sollgrofie: >
185 %
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Managementkreislauf (5)

Geprufte Industriemeister

Betricbswirtschaftiiches Handeln
Band 1

- Kennzahlen (quee):

i GemcinsamZukcun TS caren

- Fertigungszeiten

Die Durchlaufzeit ist die Zeitspanne von Beginn der Be-

arbeitung bis zur Fertigstellung des Erzeugnisses. Sie setzt

sich zusammen aus:

— Durchfuhrungszeit (Bearbeitungs- und Rustzeit)

— Zwischenzeit (Transport- und Liegezeiten)

— Zusatzzeit (zusitzliche Zeiten z. B. fur Qualitatsprufung
und aufwendige Verpackung)

Formel: Durchlaufzeit

k

2uS B

7 t
% D S zuS ‘
Eals Durchlaufzeit

: 5 pianmaBigs Durchiaufzeit 1'
i -t Zusatzzeit

|
|
!
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Managementkreislauf (5)

Geprufte Industriemeister

Betricebswirtschaftliches Handeln
Band 2

- Kennzahlen (quee): i

- Beschiftigungsgrad (Aufgabe):

Aufgabe

Ein Unternenhmen sielit bei Gesamtkasion van S40.000 € von rinem Pradukt 42 000 Stiick in vier Sorten her, die sich nur
in ihrem Maternialeinsarz untérschesden.

Die Sorte & (12000 Stixck) hat oin Einsatzgewiont von 2.5kg. Dic Sorte B |BO0Q Stick} wiegt 6.25kg. Ven der Sorte C
werden 14000 Stiack mit cinem Gewicht von 7.5 kg horgestelit, Sorte D wicgt dopocit so vicl wic Sorte A

Ermittein Sie

= i Stuckkosten und

= di= Gesamtkosten

jeder Sorte.
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ManagementKkreislauf

- Kennzahlen (quee):

Geprufte Industriemeister

Betricebswirtschaftliches Handeln

Band 2
TEXTEAND
S ——

- Beschaiftigungsgrad (Losung):

5.9 Zusammenhidnge zwischen Erlosen,
Kosten und Beschaftigungsgrad

5.9.1 Verdnderungen des Beschaftigungs-
grades und die Auswirkungen auf die
Erigse und Kostenstruktur

Unter Beschiftigung verstenht die Kosten- und Leistungs-
rechnung, abweichend vom umgangssprachlichen Ge-
brauch dieses Beqriffs, meist Schwankungen des Cutputs
[Leistungsmenge), gelegentlich auch des inputs [Maschi-
nenlaufzeith

Wenn sich die Produktionsmenge andert, entwickeln sich
die Kosten in ihrer Hohe sehr unterschiedlich. Die maxi-
male Produktionsmenge ist bsi einem Beschiftigungs-
grad von 100480 zu erreichen, bei allen darunteriiegenden
Werten ist das Leistungsvermigen des Betriebs [Kapazi-
tat) nicht voll ausgeschdpft. Der Beschaftigungsgrad wird
nach folgender Formel berechnet.

IHK

eingesetzte Kapazitst

Beschatticungsgrac in 0% = 105

vorhandene Xapazitat

Beispiel: Seschaftigungsarad

Ein Betrich fertigt im Monat 25.000 5t
cines Produkts. Maximal kbnnten 45.000 St produziert
. werden.
5000 St
' Beschaftigungsgrad = 22DV0St 100 = 5555 %
45000 St ]

Bei steigender Beschiiftigung steigen die Gesamtiosten,
wahrend die Durchschnittskosten pro Stick sinken und
die Grenzkosten |d. h dic variablen Stackkosten) kanstant
bleiben, Sinkt die Beschiftigung, sinken die Gesamtkos-
ten, die Durchschnittskosten pro Stuck steigen und die
Grenzkosten wicdecrum bleiben kanstant. Ursache fr die
Verdnderung der Durchschnittskosten pro Stack ist die
unterschiedliche Verteilung der Fotkosten. Dicser Sachver-
halt wurde bereits zusfuhrlich in Xapitel 5.6.4 eridutert

S DIHK-Bildungs-GmbH | 43
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Managementkreislauf (5)

Geprufte Industriemeister

BBBBB

- Kennzahlen (quetien):

- Kapazitatskennzahlen T
Kapazitats- Auslastungs-

Bedarf Grad

Kapaz.-Bedarf:
— T=T,+xmalt, vorhandene

Kapazitat [%]

T: Auftragszeit - .y a
e Unterkapazitat: K.-Bedarf > vorhandene Kapazitit

T,: Rustzeit |

X: Einsatz-/Fertig.-menge

t, : Zeit/Einheit

Uberkapazitit: K. Bedarf < vorhandene Kapazitit
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Managementkreislauf (5)

- Kennzahlen (quetien):

Geprufte Industriemeister

Betricbswirtschaftliiches Handeln
Band 1

i GemcinsamZukun fTESscn

TEXTBAND

!

|

|

- Kapazitatskennzahlen (Aufgabe):

Die .Kompass“~Unternechmen: Kapazitatsplanung .,.\

\ L

Die West Vertriebs KG bestellt bei der Nordwest Kiichen-
gerate AG fir das erste Quartal 2020 insgesamt 1.500
Kuhlgerdte. Folgende zus3tzliche Informationen liegen
fur die Kapazitatsplanung vor:

Vorgabezeit fiir alle Fertigungs-

- schritte: 36 Std./Kihlgerat
. Personalbestand: 120 Mitarbeiter
Arbeitstage (im ersten Quartal): 63
Arbeitszeit: 7 Std.[Tag

Ausfalizeiten: 12 9% durch Urlaub
3 9% durch Krankheit

Zeitgradfaktor: 110% (= 1,1)

Die Planung muss nun ermitteln, ob der

verfigbare Kapazitatsbestand dem Kapazitdtsbedarf
entspricht und wie ein Kapazitatsengpass durch Mehr-
arbeit ausgeglichen werden kann.

1. Berechnung des Kapazitatsbestandes
Kapazitdtsbestand = Anzahl der Mitarbeiter - Arbeitszeit/
Tag - Anzahl der Arbeitstage im Quartal - Planungsfaktor
(Planungsfaktor = prozentual nutzbare Arbeitszeit; im
Beispiel gehen 15% Ausfallzeiten ab = 85% = 0,85)
Kapazitatsbestand = 120 Mitarbeiter - 7 Std./Tag - 63 Ar-
beitstage im Quartal - Planungsfaktor 0,85 = 44,982 Std.

a
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Managementkreislauf (5)

Geprufte Industriemeister

Betricbswirtschaftiiches Handeln
Band 1

- Kennzahlen (quelien): —

i GemcinsamZukcun TS caren

- Kapazitatskennzahlen (Losung):

| 2. Berechnung des Kapazitatsbedarfs 3. Berechnung des Zusatzbedarfs (Ka- l

| Kapazitdtsbedarf = Anzahl der Kiihlgerite - Vorgabezeit/  pazitdtsengpass in Std.) 1
Gerat in Std. Zusatzbedarf = Kapazitdtsbedarf — Kapazitatsbestand l
— 1.500 St. - 36 Std./Gerat = 54.000 Std. = 54.000 Std. - 44.982 Std. = 9.018 Std.

4. Berechnung der Mehrarbeit pro Mitarbeiter und Tag

Mehrarbeit — : : Zusatzpedarf
Anzahl der Mitarbeiter - Anzahl der Arbeitstage - Planungsfaktor - Zeitgradfaktor .
Mehrarbeit = 9.018 Std. _ 90180

120 Mitarbeiter - 63 Arbeitstage - Planungsfaktor 0,85 - Zeitgradfaktor 1,1 ~ 7.068,6

Mehrarbeit pro Mitarbeiter pro Tag in Std. = 1,28 Std.

MeisterAkademie Graf - (c) Walter Schulz - Dipl. Betriebswirt (FH) - Unternehmensberater/ Lehrbeauftragter - Herbst 2021_Friihjahr 2022 29



Managementkreislauf (5)

« Kennzahlen

- Auslastungsgrad und Nutzungsgrad

Die Ausnutzung des Leistungsvermogens der Mitarbei-
ter wird im Leistungsgrad gemessen. Er stellt die reale
Leistung eines Mitarbeiters im Verhaltnis zur Normaileis-
tung (durchschnittliche Leistung aller Mitarbeiter) dar.

Formel: Hauptnutzungsgrad

Hauptnutzungszeit

!
l +* ¢ 1
! Hauptnutzungsgrad in % = - 100 | Formel: Leistungsgrad

theoretische Einsatzzeit ;

S— —— -—— — - ——

g g bx s Leistungsgrad in %
Des Weiteren treten durch standige technische Verbesse- , }

: ; g y beobachtete Istleistung
rungen auch Wertminderungen ein. Es gilt also, die Be- ~ — = :

: E : : & x Normalleistung (Bezugsleistung)
triebsmittel entsprechend ihrem Leistungsvermégen zu
nutzen und auch auszulasten., Die Hauptnutzungszeit
kann durch zwei Aktivitdten erhdnt werden: Der Leistungsgrad hat zwei Bedeutungen:

- Verkiirzung der Zeit fiir Wartungen, Instandhaltung - Je hoher der Leistungsgrad, desto héher ist die indi-
| viduelle Leistung (Arbeitsproduktivitdt oder Pro-Kopf-

- 100

bzw. Reparaturen

- Erhéhung der taglichen Nutzungszeit durch Schichtar- Leistung).
beit - Je héher die Arbeitsproduktivitat, desto hoher kann die

Entlohnung des Mitarbeiters sein.
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Managementkreislauf (5)

- Kennzahlen (Beispiel siehe Seite 11 dieses Skriptes)

« Return on Investment

Zur Rentab.-Analyse Formel

s Umsatzrentabilitdt: Gewinn . Umsatz l%]

» Kapitalumschlag: Umsatz : betr.-notwend. Kapital [%]

» Frweitert man dieses Quotienten im Zdhler und Nenner um den Umsatz, dann erhdlt man:

» ROI: (Betriebsergebnis + kalk. Zinsen) . betriebsnotw. Kapital, bzw.

* ROI: Umsatzrentabilitat X Kapitalumschlag [26]

Zum ROI M
Zur DuPont-
Kennzahl 2

11 Siehe separates Excel-Arheitsblatt _-ROl-Kennzahlensystem (DuPont-Kennzahl)
12 Das System wvon Unternehmenskennzahlen zur Bilanzanalyse und der Unternehmenssteuerung wurde bereits 1919 von dem amerikanischen Chemie-

Konzern Du Pont de Nemours and Co. entwickelt. Quelle: hittp://de wikipedia org/wiki'Du-Pont-Schema

Walter Schulz Vorlesungsskript: Grundlagen der BWL Module 5 und 6 HTWG-Konstanz

Dipl. Betriebswirt (FH) 21
Controller REWWY
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Managementkreislauf (5)

- Kennzahlen (Quelle: Vorlesungsunterlagen W. Schulz; HTWG-KN)

- EBT und EBIT

RENTABILITATSVORSCHAU

Eingabefeld
Ergebnisfeld

Kennziffer 1. Jahr 2. Jahr
€ "Pareto” € "Pareto”
Pos.-Anteile Pos.-Anteile
Pos.-Anzahl v. Umsatz Pos.-Anzahl v. Umsatz
Umsatz Industriebetrieb Chemie
(GmbH) 5.300.000 100,0%0| 5.697.500 100,0%0
./. Materialeinsatz (10) 2.173.000 41,0% 2.301.790 40,4%
T —\
ist gleich Rohgewinn | 3.127.000 59,0%0 /] 2 von 1 = 80,0% 3.395.710 59,6%0 2 von = 80,0%
./. Personalkosten (9) 2.067.000 39,0% 2.256.210 39,6%7l
ist gleich Rohgewinn 11 1.060.000 20,020 1.139.500 20,0%
./. Raumkosten 3) 116.600 2,2%| 125.345 2,2%
/. KFZ- und Masch.-Kosten (@0 74.200 1,4% \\ 79.765 1,4% \\
./. Beitrage/ Versicherungen (6) 95.400 1,8%|——= 8 von 10 20,0%0 102.555 1,8%|— 8 von 10 20,0%
./. Marketing/ Werbung ) 63.600 1,2%|_—7 68.370 1,2% //
./. Entsorgung/ Energie/ Sonstiges “@ 169.600 3,2%)] 4‘/\ 182.320 3,2% /7\
ist gleich Erweiterter Cash-Flow B 540.600 10,2%0 581.145 10,2%0
/. Zinsen [¢S)) 53.000 1,0% 56.975 1,0%
ist gleich Cash-Flow R 487.600 9,2%0| / 487.600 9,2% /
./. Abschreibungen 2) 185.500 3,5%0] 182.320 3,2%|
Gewinn vor Steuer ("EBT") i (1) 302.100 5,7%| 305.280 6,0%0)
KAPITALDIENSTGRENZE
1. Jahr 2. Jahr
€ €
fist gleich Erweiterter Cash-Flow 540.600 581.145
+ sonstige Einkunfte 11.000| 11.000|
(Mieteinnahmen privat)
= Gesamte Zuflusse 551.600| 592.145
./. Ersatzinvestitionen 111.300] ==) 60% d. Abschreibung oben 127.624| === 70% d. Abschreibung oben
./. Kapitaldienst (gewerblich) 79.500 85.463
= Verfugbar fur Entnahmen C'EBIT"™) 360.800 379.059
./. Vorgesehene Entnahmen/ Ausschuttungen 75.525| m=) 25 % vom EBT 76.320| =) 25 2% vom EBT
Kapitalzufuhrung vor Steuer 285.275 302.739,
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Umschalten - Anzeige der Abweichungen |

ManagementKkreislauf (5)

w
- Kennzahlen (Quelle: Betriebsw. Analyse-/Controlling-Software, haufe-Verlag)

- Betriebsergebnis
G ul V_Daten Umschalten - Anzeige der Abweichungen I j . I Start I

Relationen z. Gesamtumsatz 2008 Relation 2009 Relation 2010 Relation
ERTRAGE

Ertrage - Handwerk 42.054.000 99,7 49.289.000 99,7 50.123.000 99,8
Ertrage - Handel/Dienstleistg.

Bestandswveranderungen

Sonstige betriebliche Ertrage 123.000 0,3 149.000 0,3 89.000 0,2
GESAMTERTRAG A42.177.000 10020 49.438.000 10020 50.212.000 10020
KOSTEN

Material-/ Wareneinsatz 20.444.000 48,5 23.995.000 48,5 24.500.000 48,8
Handwerk 20.444.000 48,5 23.995.000 48,5 24.500.000 48,8

Handel/Dienstleistung
Fremdleistungen
Sonstiges

ROHERTRAG 21.733.000 51.5 25.443. 000 51.5 25.712.000 51.2
Betriebskosten 16.844.000 39,9 18.480.000 37.4 20.111.000 40,1
Personalkosten 13.51.3.000 32,0 13.895.000 28,1 14.550.000 29,0
Raumkosten 1.875.000 4.4 1.902.000 3,8 2.210.000 4,4
Versicherungen/Beitrage 302.000 O,7 321.000 0,6 445 . 000 0,9
Besondere Kosten 120.000 0.3 125.000 0,3 234.000 o.,5
Kfz-Kosten (o.Steuer) 443.000 ju e 452.000 (@ =] a478.000 1.0
W erbe-/Reisekosten 158.000 0,4 165.000 0.3 345.000 O,7
Kosten der Warenabgabe 265.000 0,6 272.000 0,6 487 .000 1,0
Reparatur/iInstandhaltung 100.000 0,2 235.000 0,5 312.000 0,6
Sonstige Kosten 68. 000 0,2 1.113.000 2.3 1.050.000 2,1
Abschreibungen 1.884.000 4.5 2.182.000 4,4 2.150.000 4.3
RuUckstellungen (auch Sopora) 99. 000 0,2 978.000 2,0 879.000 1,8
BETRIEBSERGEBNIS 2.906.000 6,9 3.803.000 7,7 2.572.000 5,1
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Umschalten - Anzeige der Abweichungen |

ManagementKkreislauf (5)

w
- Kennzahlen (Quelle: Betriebsw. Analyse-/Controlling-Software, haufe-Verlag)

- Betriebsergebnis

G u V_ Daten Umschalten - Anzeige der Abweichungen I j . 1 Start I
Relationen z. Gesamtumsatz 2008 Relation 2009 Relation 2010 Relation
ERTRAGE
Ertrage - Handwerk 42.054.000 99,7 A49.289.000 99,7 50.123.000 99,8

Ertrage - Handel/Dienstleistg.
Bestandsveranderungen

Sonstige betriebliche Ertrage 123.000 0,3 149.000 0.3 89.000 0.2
GESAMTERTRAG A42.177.000 100206 49.438.000 10026 50.212.000 10026
KOSTEN

Material-/Wareneinsatz 20.444.000 48,5 23.995.000 48,5 24.500.000 48,8
Handwverk 20.444.000 48,5 23.995.000 48.5 24.500.000 48,8

Handel/Dienstleistung
Fremdleistungen
Sonstiges

ROHERTRAG 21.733.000 51,5 25.443.000 51,5 25.712.000 51,2
Betriebskosten 16.844.000 39,9 18.480.000 37.4 20.111.000 40,1
Personalkosten 13.513.000 32,0 13.895.000 28,1 14.550.000 29,0
Raumkosten 1.875.000 a.,4 1.902.000 3.8 2.210.000 a.,4a
Versicherungen/Beitrage 302.000 0,7 321.000 0,6 445 . 000 0,9
Besondere Kosten 120.000 0,3 125.000 0,3 234.000 o.,5
Kfz-Kosten (o.Steuer) 443.000 1,1 452. 000 0,9 A478.000 1,0
W erbe-/Reisekosten 158.000 0.4 165.000 0,3 345.000 0,7
Kosten der Warenabgabe 265.000 0,6 272.000 0,6 487 .000 1,0
Reparatur/iInstandhaltung 100.000 0,2 235.000 0,5 312.000 0,6
Sonstige Kosten 68.000 0,2 1.113.000 2,3 1.050.000 2,1
Abschreibungen 1.884.000 4.5 2.182.000 4.4 2.150.000 4,3
Ruckstellungen (auch Sopora) 99.000 0,2 978.000 2,0 879.000 1,8
BETRIEBSERGEBNIS 2.906.000 6,9 3.803.000 7,7 2.572.000 5,1
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Managementkreislauf (5)

« Kennzahlen

. Leverage-Effekt (Prasentationsbeispiel aus der Unternehmensberatung)

Leue rage-Effekt

Der Leverage Effekt beschreibt die Hebehwirkung des Fremdkapitzls auf die Eigenkapitalrentabilitat:

Dabsi ist es miglich, durch den Einsatz von Fremdkspital (snstelle won Eigenkapitsl) die Aus der Immobiliz ergibt zich ein jahrlicher Gewinn in Hohe von 30.000€, der sich als Saldo der

Eigenkapitalrentabilitdt (Gewinn : Eigenkapital in %) zu steigern. Mistertrige in Hahe von 100.000€ sowie der Abschreibung in Hehe von 20.000€ ergibt |weitere Kosten

Worgussetzung hierfir ist ein positiver Leverage-Effekt unter der Voraussetzumg, dass die
Gesamtkapitalrentabilitdt dez Unternehmens ober dem Fremdkapitalzins liegt. Das heit: das
Unternehmen erziglt mit seiner operativen Tatigkeit eine Rentabilitat (z.B. 10%), die hdher ist als der

Fremdkspitalzinz von z.B. 5% (incl. aller Gebilhren und Zusatzkosten!), fir die vom Unternehmen GuV vor Leyerage-Effekt
aufgenommensn Fremddarlehen.

und zuch Steusrn seien der Einfachheit halber an dieser Stelle vernachl3ssigt).

Begrenzt wird der Leverage-Effekt durch

Misterldze 100.000€
#  beschrinkte Kreditaufnahmemoglichkeiten,
» steigende Zinzen bei hdherer Verschuldung sowie
s fehlende Investitionsméglichkeiten. - Abschreibungen -20.000€
Berechnung des Lgvergge-Effekts
D=z Beispiel zur Eigenkapitalrentabilitdt sei zn dizser Stelle aufgegrifizn: = Mnnf]mm 20.000€

Ein Unternehmean der Baubranche in der Rechtsgestaltung einer Betrisbsaufspaltung (Immabilie im
Eigentumn auf Privatseite ist an die GmbH vermietet), weist auf der Aktivseite seiner Eigentumskilanz
susschlieilich diese vermietete Immobilie im Wert von 1 Mio € aus. Das Unternehmen ist wollstEndig
mit Eigenkapital finanziert:

Bilanz mit reiner Eizenkapitalfinanzierung

Anlagewermdgen 1.000.000€ Eigenkapital 1.000000 €
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Managementkreislauf (5)

« Kennzahlen

. Leverage-Effekt (Prasentationsbeispiel aus der Unternehmensberatung)

Leue rage-Effekt

Der Leverage Effekt beschreibt die Hebehwirkung des Fremdkapitzls auf die Eigenkapitalrentabilitat:

Dabsi ist es miglich, durch den Einsatz von Fremdkspital (snstelle won Eigenkapitsl) die Aus der Immobiliz ergibt zich ein jahrlicher Gewinn in Hohe von 30.000€, der sich als Saldo der

Eigenkapitalrentabilitdt (Gewinn : Eigenkapital in %) zu steigern. Mistertrige in Hahe von 100.000€ sowie der Abschreibung in Hehe von 20.000€ ergibt |weitere Kosten

Worgussetzung hierfir ist ein positiver Leverage-Effekt unter der Voraussetzumg, dass die
Gesamtkapitalrentabilitdt dez Unternehmens ober dem Fremdkapitalzins liegt. Das heit: das
Unternehmen erziglt mit seiner operativen Tatigkeit eine Rentabilitat (z.B. 10%), die hdher ist als der

Fremdkspitalzinz von z.B. 5% (incl. aller Gebilhren und Zusatzkosten!), fir die vom Unternehmen GuV vor Leyerage-Effekt
aufgenommensn Fremddarlehen.

und zuch Steusrn seien der Einfachheit halber an dieser Stelle vernachl3ssigt).

Begrenzt wird der Leverage-Effekt durch

Misterldze 100.000€
#  beschrinkte Kreditaufnahmemoglichkeiten,
» steigende Zinzen bei hdherer Verschuldung sowie
s fehlende Investitionsméglichkeiten. - Abschreibungen -20.000€
Berechnung des Lgvergge-Effekts
D=z Beispiel zur Eigenkapitalrentabilitdt sei zn dizser Stelle aufgegrifizn: = Mnnf]mm 20.000€

Ein Unternehmean der Baubranche in der Rechtsgestaltung einer Betrisbsaufspaltung (Immabilie im
Eigentumn auf Privatseite ist an die GmbH vermietet), weist auf der Aktivseite seiner Eigentumskilanz
susschlieilich diese vermietete Immobilie im Wert von 1 Mio € aus. Das Unternehmen ist wollstEndig
mit Eigenkapital finanziert:

Bilanz mit reiner Eizenkapitalfinanzierung

Anlagewermdgen 1.000.000€ Eigenkapital 1.000000 €
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Managementkreislauf (5)

« Kennzahlen

e Leverage-Effekt (Prasentationsbeispiel aus der Unternehmensberatung)

Die Eigenkapitzlrentabilitdt vor Leverage-Effekt berechnet sich wie folgt:

Gowinn__ 0000 _ oo GuV nach Lgyerage-Effekt
Elgenkapital ~ 1000006
Amwendung des Effekts Mieterldze 100.000&
Es sei nun angenommen, dass die Halfte des Eigenkapitals, also 500.000€, durch Fremdkapitzl (sin .
- Abschreibungen -20.000€
Bankdarlehen in Hahe von 500.000€ mit sinem Zinssatz von 5%) ersetzt wird (2.B., indem 500.000€ an
die Kinder des Unternehmerehepazres im Rahmen einer vorweggenommenen Erbfalge, ausgeschiittet N e rarand 95 DO0E
werden):
=  Gewinn / Jahresiiberschuss 55.000€

Bilanz mit teilweiser Fremdkapitalfinanzierung

_ Dz sich das Eigenkapitzl nunmehr auf 500.000€ reduziert hat, stelit sich die Formel fir die Berechnung
der Eigenkapitzlrentabilitét nach Leyerage-Effekt wie folgt dar:

Anlagevermibgen 1.000.000€ Eigenkapital 500.000€ Gowinn _ _ SSM0E o
Eigenkapital 5000008 )

Bankdarlehen 500.000€

Die Eigenkapitalrentakilitat hat sich somit durch den Einsatz von Fremdkzapital von 8% auf 11% erhdht.

N . P . . [.h., das Fremdkapital "hebelt” die Eigenkapitalrentabilitat nach oben.
Dadurch reduziert sich der Gewinn von urspringlich 80.000€ um 25.000€ (5% Zinz auf das Darlehen in

Hohe von 500.000€) auf 55.000€:
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Managementkreislauf (5)

« Kennzahlen

. Leverage-Effekt (Prasentationsbeispiel aus der Unternehmensberatung)

Grenzen des Leverage-Effekts
Theoretisch kdnnte man immer weiter Eigenkapital durch Fremdkapital ersetzen und dadurch die
Eizenkapitalrentahbilitdt erhahen.

Steigende Verschuldung fihrt zu héheren Zinsen
Allerdings werden mit steigender Verschuldung (aufgrund des hdheren Risikos) zunichst die zu
zahlenden Finsen steigen und die Dariehensgeber (Banken) werden bei Uberschreitung einer
gewissen Verschuldung, keine weiteren Kredite mehr zur Verfugung stellzn.

In dem cbigen Beizpiel ist das wohl noch kein Problem: die Eigenkapitalquote betrigt immer
nach 50%, ein vergleichsweize hoher Wert.

Die Investitionsrentabilitdt muss dber dem Fremdkapitalzins liegen
Deriber hinaws wirkt der Leverage-Effekt nur solange [positiv), wie die Investitionsrentabilitit
(die Gesamtkapitalrentabilitat) grofer als der Fremdkapitalzins ist - man spricht in dem Fall
guch von der Leverage-Chance.

Positiver | guerage-Effekt

In dem obigen Beispiel betrigt die Investitionsrentabilitat der Immaokiliz & %, der Darlehenszins
liegt lediglich bei 5%,

Der Leverage-Effekt wirkt positiv: man leiht sich Geld zu 5 % und macht mit s=inem
Unternehmen 8% darauz - die Differenz kommt dem EigentOmer zugute; seine
Eigenkapitalrentabilitdt steigt dadurch.

Negativer Leyerage-Effekt

In Niedrigzinszeiten wird der negative Leverage-Effekt weniger durch den Zins, sondarn durch
Rizikoerhdhung mittels Investitionen eintreten. GrundzStzlich sind aber Nisdrigzinsen eine gute
Ausgangsbasis, um negative Leverage-Effekte zu vermeiden.

Investitionsmaglichkeiten nehmen ab
Auch die Investitionsmaglichkeitzn sind nicht unbegrenzt: ein Unterneshmen kann nicht belizbig
oft zein Geschaftsvolumen vervielfachen; dsfir sorgt die Konkurrenz cder die Markte sind
gesattigt.
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Managementkreislauf (5)

- Kennzahlen (Quelle: Vorlesungs-SKkript, W. Schulz, Lehrbeauftragter fiir BWL, HTWG-KN)

- Optimierung mit Kennzahlen

5.2 4 Wichtige und Sinnvolle Betriebliche Kennzahlen®!:
Srundsatzliches zu einem Kennzahlen-System:

1. Mehrjahresprinzip

a. . B. 3 -5 Jahre, um auch AusreiRer zu eliminieran
MNicht nur ein statisches (Stichtags-) System, sondern auch dynamische
(StromungsgroRen-) Systeme (. b. Cash-Flow) anweandean
Kennzahlen sind vergangenheitsorientiert = auch auf Zukunftsplanung
(Controlling) setzen
Jaede Kennzahl muss mit einer Vvorgabe oder einem Ziel verbunden sein
Die Daten mussen messbar sein, also Mengen oder Werte (etwa auch
Prozentwerte ausdricken)i2
GSrundsatzlich ist an einer einheitlichen Definition der Kennzahlen
festzuhalten

poah o p

Definitionan:
(Kennzahl zur Darstellung der Innenfinanzierungskraft eines
Unternehmeans)
Jahresdberschuss

+ Abschreibungen
+ Zufuhrung zu langfristigen Riuckstellungen
T wgl. Wiohe S. 855 - 861
1Z gl Kennzshlen, S. 23
Waler Schul=z Worlesungsskript MIME_1_allgemeine_ BWL_ Wers 12 RModule 5 ond & Sormmersemsier 2018
Dipd. Betmiebswirt (FH} 15

Combrodler R R
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... Und zum Schluss

... dank ich Thnen recht herzlich fiir Ihre
Disziplin und Ihr Interesse und wiinsche Ihnen
naturlich fur Ihr weiteres berufliches und
privates Leben Alles Gute und Viel Erfolg!

Herzliche Griifde aus dem Siiden: Ihr . Setut;

walter.schulz.konstanz@arcor.de
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